

出借子宫的母亲 惨遭退货的宝宝

揭秘乌克兰代孕产业

代孕在乌克兰已成为产业

意大利宝宝、英国宝宝、德国宝宝……这些不同国家的宝宝躺在同一排婴儿床上，等待各自的“父母”。因为新冠疫情，新生儿们不得不滞留在一家酒店，延续遥遥无期的等待。英国媒体日前报道的这一幕发生在乌克兰，在那里，代孕成为了一项产业。

目前各国对代孕的态度各不相同，但有一点毫无争议：代孕不仅存在巨大的法律风险和伦理问题，甚至可能付出生命代价。因此，许多国家都禁止或严格限制代孕产业。

但在“代孕之都”“欧洲子宫”的别称下，没有人准确知道，到底有多少代孕宝宝在乌克兰出生。乌克兰媒体估计，每年有3000个左右。当代孕妈妈成为一些女性维持生计的方式，一幕幕悲剧也在上演。

鬼门关前走一遭

在北塞浦路斯小镇法马古斯塔一栋公寓的地下室里，有一个秘密的产科病房。在那里的病床上，来自乌克兰的代孕妈妈艾拉，曾在鬼门关前走过一遭。

身边的护士说着艾拉听不懂的土耳其语，从土耳其过来的医生也对她的病史毫不知情。“当听说我曾做过剖腹产手术，医生很惊讶。”艾拉说。

鉴于艾拉的情况，那一次生产，医生应该给她做剖腹产手术。但由于子宫口已开，剖腹产来不及了。于是，麻醉师穿着一件羽绒服就进来为艾拉接生。

几个小时后孩子生下来，是个漂亮女孩，但没有呼吸。“他们显然没有足够的人手。”艾拉记得，医生护士们把孩子放在一边，抢救正在大出血、呕吐的她。最后，艾拉活了下来，孩子死了。

从那以后，凡是走进这家地下产科病房的乌克兰代孕妈妈，都被拒绝自然分娩，接受剖腹产手术是她们唯一的选择。“代理人向我保证可以自然分娩。”代孕妈妈特洛扬说，“但医生进来了，说要给我剖腹产。”后来，特洛扬的手机上收到代理人发来的短信：“我们不需要更多的死亡。”

金钱是唯一动机

多数情况下，直到孩子“交付”给“客户”前，乌克兰代孕妈妈都无法拿到全款，最多只能拿到一半，有些甚至已经开始代孕都没有见到钱。她们还必须接受剖腹产，要是孩子没了，或许就将分文不得。她们要自己想



▲ 因疫情滞留在乌克兰的代孕宝宝们
▲ 一出生就被抛弃的布丽吉特

本版图片 GJ



办法支付房租，自己照顾自己，在孩子送走前还要照料孩子。

即便如此，还是有不少乌克兰女性甘当代孕妈妈，钱可能是她们唯一的动机。

第一次听说“代孕”这个词的时候，安娜只有18岁。那时她刚读完中学，准备去乌克兰西部小镇一家旅馆工作，年收入约2400美元。但她听说代孕妈妈的年收入最高可以达到2万美元，是乌克兰人平均年收入的8倍多。按照当地的收入情况，安娜家算不上贫穷，做会计师的母亲也一直很帮衬她。但安娜希望能再多挣些钱，让自己买得起“昂贵的东西”，比如汽车和家电。于是，安娜开始在网上搜寻当代孕妈妈的机会。如今，24岁的她已经当过两次代孕妈妈。

尽管代孕存在风险，但奥科萨娜说：“在第一次代孕后，很少有女性会停下来，因为需要钱。”奥科萨娜当代孕妈妈的动机非常明确。自从2015年因为乌克兰东部武装冲突而离开家乡、第一次代孕以来，她就再也

们孩子的近况，但没有得到任何回应。

相反，两个美国人只是发出了一封冷冰冰的法律信函，称“我们得知布丽吉特精神和身体都有问题，她是个植物人，没有机会成为正常人……我们不会带她去美国，这个孩子没救了。”他们要求在布丽吉特5个月大、病情严重的时候切断对她的生命支持。

如今，被弃养的布丽吉特成了一个没有国籍的人，她不会被视作乌克兰公民，也无法申请美国国籍。未来即便有人愿意收养她，也会因为她没有国籍而遇到阻碍。

除了像布丽吉特这样由于健康原因被弃养的孩子，每年还有不少因为各种各样原因被弃养的代孕宝宝。

代孕在许多国家并不合法，国际上也没有相关法律。一些国家将预定父母视为合法父母，另一些国家却视代孕妈妈为合法母亲，而代孕宝宝由预定父母带回国还需要各种程序，可能需要数月甚至更长时间。代孕产业的“客户”不会在孩子出生时就被自动确认为合法父母，于是孩子的国籍以及后续收养也就成了问题。

被预定出生的他们，却在出生后被世界抛弃了。

与买卖儿童无异

明明在踢你肚子，听你说话，他却不是你的孩子。“你必须是个冷酷的人，才能感受不到这种母子连心的痛。”代孕妈妈亚娜说。

明明被预定好在十个月后出生，可当你来到这个世界，却被告知他们“退货”了，你就不该生下来。

尽管对委托代孕的“客户”和代孕妈妈来说，这项委托你情我愿，但没有人问过那些被弃养的孩子，他们是否愿意这样出生，毫无归属感地存在于这个世界上。

乌克兰发生的这些真实的故事不是个例，在联合国儿童买卖和性剥削问题特别报告员布吉吉奥看来，商业代孕这个受国际需求驱动的新型产业，与买卖儿童无异。“儿童不是哪个国家可以提供的商品或服务，他们是有权利的人。”他呼吁国际社会关注这一领域，保护儿童权益，确保这些被预定出生的孩子不受歧视。

商业代孕生意火爆，却给削弱弱势群体行为敞开了大门，法律、伦理和道德困境正变得越发深刻。潘多拉的魔盒已经打开，究竟该如何关上它？ 本报记者 齐旭

没有上过班，代孕几乎成了她的主业。

一出生就被抛弃

庞大的需求也刺激了乌克兰代孕产业的发展，美国、意大利、英国、法国、西班牙、奥地利、罗马尼亚、墨西哥等国家都有着他们的目标客户。然而，并不是每一个孩子都能够顺利送到想要借腹生子的“客户”手中。

在乌克兰索内奇科儿童之家，金色头发的布丽吉特正在跟护士玩。由于早产，她发育缓慢，有些残疾，不会走路。照顾她的护士博伊科介绍，布丽吉特是由乌克兰顿涅茨克地区的一名代孕母亲生下，她的孪生兄弟一出生就死了。文件显示，美国人39岁的艾特雷和61岁的帕根借腹生下了布丽吉特，但当他们得知孩子有些残疾便决定弃养。

“你不能孩子一出生就对她下结论，说‘我们不喜欢这个孩子，我们希望她一出生就拥有好莱坞式的笑容’。”博伊科很心疼布丽吉特，“我想对他们说，他们有一个非常棒的女儿。”她多次联系那两个美国人，告知他

免疫系统可“记忆”新冠病毒

最新研究：康复后至少半年或能抵抗再感染

本报特稿 18日发表在《自然》杂志上的一项研究报告称，得益于能够“记住”病毒的免疫系统细胞，新冠病毒感染者康复后至少6个月内或许能够抵抗再感染。

美国和瑞士的研究人员对数十名康复的新冠病毒感染者进行了研究，结果发现，虽然他们的抗体可能会逐渐消失，但他们的特异性记忆B细胞水平仍能维持。记忆B细胞能够记住病原体，如果面临再感染，它们可以促使免疫系统重新启动抗病毒抗体的生产。研究得出结论说，记忆反应可以防止再感染，而且对于有效的疫苗接种至关重要。“我们观察到，记忆B细胞的反应在6.2个月后不会衰退，而是会继续发展。这表明，新冠病毒感染者在再次接触到病毒后，可能会对病毒作出

迅速有效的反应。”

研究人员对87名新冠病毒感染者进行了评估，时间分别在感染后1个多月和6个月的时候。他们发现，虽然病毒中和抗体的活性随着时间的推移而降低，但记忆B细胞的数量保持不变。

研究人员说，人们能在多长时间内抵抗新冠病毒的再感染，是预测这种大流行病动态的关键。他们的研究表明，在感染后6个月内病毒残留蛋白质仍在人体内的情况下，针对冠状病毒的记忆B细胞会发生进化，使细胞产生更强大的抗体。

此前的研究表明，中和抗体在人感染新冠病毒后会迅速减少，但最近的研究凸显了免疫系统其他部分在长期免疫中的作用。

口腔义诊通告

与口腔专家面对面 把好身体健康第一关

许多市民都有这样的误区：牙齿缺失不痛不痒，何必着急？殊不知，一颗牙齿掉了以后其他的牙齿因为失去了支撑和依靠，会牙龈萎缩、牙齿松动、久而久之牙齿越掉越多。

牙齿缺失危害多及时修复是关键

经批准：华齿携多名牙科专家举行大型口腔义诊活动。义诊期间特别开通多项绿色通道，多名专家将耐心细致的给出适合您的口腔咨询方案。同时送出80个580元爱牙大礼包！机会难得，请大家抓紧时间提前电话报名！

爱心提示：本次义诊名额有限，需提前电话预约、并保留报纸凭证。

义诊报名电话：6308 5207

义诊报名短信：编辑短信“义诊+姓名+联系方式”发送至：189 3022 4117

■ 义诊专家简介



江中明
原三甲医院副主任医师、第二军医大学获博士学位、中华口腔医学会会员、发表学术论文30多篇、主持国家自然科学基金1项、擅长种植牙及各种疑难牙列缺失。



周志英
原牙防所主治医师、中华口腔医学会会员、世界FDI牙科联盟会员、擅长全口义齿疑难处理，固定义齿修复、有30多年的口腔工作经验、有耐心、责任心强。

义诊时间：1月22、25、26日

义诊地址：黄浦区复兴东路1117号

(近老西门) 黄卫登字(2021)第000028、000029、00006号 广告